

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCION

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS

Cuartera plana, 30 cént.; línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

HAMBRE Y TIROS

MEDIO EXPEDITIVO

Al fin, las fórmulas ideadas por el Gobierno del Sr. Dato para resolver la crisis del hambre que hoy tiene acojonada a toda España, han tenido concreción en unas descargas de matisés.

Un puerto y unos cuantos heridos en Albacete ha sido la respuesta que provisionalmente da el Gobierno a los millares de ciudadanos españoles que, impulsados por la carestía de los comestibles y por la falta de trabajo, han restado hacer público su malestar mediante manifestaciones callejeras.

Todo el programa sociológico del jefe del Gobierno está encerrado en la actuación de la guardia civil contra las masas populares, alborotadas con harta razón.

El problema se veía venir desde hace más de siete meses, cuando estalló la guerra europea; sin embargo, el Gobierno ha dejado pasar el tiempo sin disponerse siquiera a hacer frente a las contingencias.

Hoy, los causantes de la escasez, del encarecimiento de todo, los traficantes, los que se enriquecen a costa de las calamidades públicas, disfrutan de impunidad, disfrutan de la complicidad del Gobierno. Y en cambio, este mismo Gobierno responde con balazos a los que piden pan y trabajo.

A la ignominia cometida por el gobernador de Huesca, verdadera hazaña de monterilla, hace pocos días, hay que añadir ahora la sangrienta hazaña del gobernador de Albacete.

Es todo un programa. Y como sintoma, debe servir al pueblo español para calcular la forma en que sus justísimas reclamaciones van a ser atendidas.

Ahora bien: en estos graves momentos en que a las peticiones de un pueblo se opone la arbitrariedad más desenfundada por parte de los encargados de remediarlo todo con justicia, ¿qué se puede aconsejar a los ciudadanos?

Resignarse, humillarse ante los procedimientos brutales, meterse en casa para allí morir de hambre silenciosamente, imbécilmente, no puede aconsejarse quien posea el verdadero sentimiento de la dignidad.

Promover algaradas ruidosas que se resuelvan con nuevos muertos y muchos heridos no es prudente ni conduce a nada práctico.

Pero hay una acción sensata y enérgica, meditada y organizada, que puede tener eficacia. Y esa acción es la que aconsejamos, la que secundaremos, la que ejerceremos con todas nuestras fuerzas.

Si el régimen no tiene más gobernantes que éstos, de chicha y nabo, protectores de bandidos y fusiladores de ciudadanos necesitados, peor para él.

Precisamente, cuando se llega a estos extremos, en que un régimen revela su incapacidad para adaptarse a las exigencias de la vida moderna, es cuando los ciudadanos deben demostrar su superioridad y encargarse de sus propios intereses.

NOTAS DE UN VIAJE

La política en Torrevieja.

III

Cómo se administra un pueblo.

No hace aún un año, en estas mismas columnas se publicó la copia de un comunicado oficial, suscrito por el inspector de Sanidad del puerto de Torrevieja, declarando que, de dos barcos inútiles abandonados en la playa, uno de ellos constituía un foco de infección y facilitaba la realización de actos contrarios a la moral y a las buenas costumbres.

La denuncia que nuestros concejales

del Ayuntamiento de Torrevieja hicieron, corroborada por el inspector de Sanidad, no ha sido atendida a estas fechas, a pesar de que EL SOCIALISTA y nuestro compañero Iglesias han hecho campaña en tal sentido.

La hermosa explanada situada frente al mar da la sensación de un Ayuntamiento medioso, incapaz de interesarse por la vida de su pueblo.

El varadero, colocado en donde más puede afectar el aspecto de la playa: la venta y contratación del pescado, operaciones que debieran efectuarse en un pequeño mercado, higiénico y alegre; el paseo sin concluir; todo indica que en Torrevieja no ha habido buenos administradores, siendo ahora, merced a la labor de los socialistas, cuando comienza a transformarse la población, frecuentada en el verano por millares de familias pudientes de la vega murciana y de la misma capital de la nación.

De una petición, justificada por demás, queremos hacernos eco. Había en el pueblo, para servicio del puerto, un cañón lanzacabos: desde Melilla lo pidieron, y allí se quedó. Si mañana ocurriera una desgracia en aguas de Torrevieja; si en días de temporal no hubiera modo de salvar del peligro del oleaje alguna embarcación, ¿quién tendría la culpa? Casos ha habido ya, por desgracia.

Debe, pues, el Gobierno, y principalmente el Ministerio de Marina, dar las órdenes oportunas con objeto de que el puerto de Torrevieja, en casos de peligro, tenga elementos para arrancar vidas a las costas alicantinas. Por humanidad, por deber de solidaridad hacia la clase de marineros y pescadores; tenebrismo que pedir sea devuelto a Torrevieja el lanzacabos, cuya función es imprescindible en poblaciones sin puerto de refugio.

A pesar de la justicia de esta petición, casi aseguramos que el Ayuntamiento no se interesará en reclamar nada de esto. Tampoco hará—de ello estamos bien ciertos—ninguna gestión cerca de la Compañía de Andaluces, concesionaria del ramal de ferrocarril entre Alcañete-Catral y Torrevieja.

Durante el día, sólo hay dos trenes desde Alicante a Torrevieja. Saliendo el primero de la capital de la provincia a las seis de la mañana, no llega a Torrevieja hasta las doce del día, con lo cual resulta que se va antes de Alicante a Madrid que de Alicante o Murcia a Torrevieja. Bien es verdad que, en cambio, no hay peor línea férrea en toda la región, pudiéndose demostrar que el material es de lo más pésimo que en circulación tienen las Compañías.

Los precios, además, son muy elevados, tanto para el transporte de mercancías como para el de viajeros. El género que con especialidad transporta esta línea desde Torrevieja—aparte la sal—es el pescado; en diferentes ocasiones han querido conseguir los comerciantes y exportadores que las tarifas se modificaran en algo; no obstante, jamás pudieron obtener nada de la Compañía, atenta más a su negocio que a facilitar el comercio de los pueblos.

En el Ayuntamiento hay en la actualidad tres concejales socialistas; de su labor sólo elogios hemos oído.

Ellos han conseguido repesar el pan, evitando el fraude escandaloso a que anteriormente estaba sometido el vecindario; han saneado el mercado, colocando puertas y dotándolo de algunos servicios; en diferentes visitas han arrojado al agua varios quintales de pesas falsas, básculas con trampas, etc. En una de estas visitas, al examinar un metro que resultó ser vara, un municipal trajo del propio comercio que el alcalde tiene la medida que el aprovechado señor hacía pasar por metro y que no era sino una vara como los demás, y que fue arrojada al agua inmediatamente.

¿Comprendéis ahora, obreros de Torrevieja, cómo es una burda maniobra de la burguesía el calumniar a los socialistas?

A los intereses de clase dominante no conviene la fiscalización que nuestro Partido realiza; van en esta obra, meritoria para el pueblo, el fin de sus trapacerías, de sus eternos engaños, de sus decantadas campañas.

En Torrevieja, todos están contra los socialistas; obreros hay, al servicio de los caciques, embelesados con los de Chaparría, que no quieren reconocer la buena obra de los nuestros. La obra, como la verdad, se ha de abrir paso, confundiendo en un día no lejano a todos los enemigos de la luz.—Andrés Saborit.

Grao (Valencia).

Obreros, leed EL SOCIALISTA

MITIN CONJUNCIONISTA

Mañana, domingo, 7, a las diez, se celebrará una reunión en el Teatro Lux-Edén, Plaza de Chamberí, para presentar a los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones de Diputados provinciales por los distritos de Chamberí y Latina.

ORADORES

Luis Blanco Soria. Pablo de Bergia.
Carlos Merino. Lucio Catalina. Julián Besteiro.
Luis Talavera. Roberto Castrovido.

¡Acudid, ciudadanos!

Por el libro y por la escena.

«El collar de estrellas», comedia, en cuatro actos, de Jacinto Benavente

Pensábamos haber concretado el juicio sobre la comedia de Benavente, estrenada el jueves en el teatro de la Princesa, preguntando al bisnieto autor de *La noche del sábado*: ¿Ha escrito usted esa obra para representarla en un círculo católico de obreros? En la parte social de la obra, nada ya más ramplón, más indigno de Benavente. Si acaso, aquellas ideas socialistas hubieran enaltecido a D. Juan de Dios Blas. Pero a D. Jacinto... Y sin embargo—era de esperar—la crítica de las derechas, de esas derechas que son el contrapeso grosero y stúpido que a España impide elevarse, que la clavó dolorosamente en el pasado, en lo viejo, en la ruina, ha dicho que Benavente había hecho una comedia de tesis, una comedia del teatro de ideas, en que exponía generosos sentimientos, alto pensar... ¡Poco les habrá agradecido el piropo el autor de *La noche del sábado*... y no creáis que es ligereza en el escribir la repetición de la cita!

El que la obra resulte deshilvanada, incoherente a ratos, se ha achacado a las prisas que al autor le daban para que la terminara. Mal ha elegido Benavente la forma de responder a esas prisas. Porque la comedia, además de deshilvanada y sin pulimento a trozos, es difusa, enormemente difusa. El acto primero no es un acto de comedia; una introducción, un prólogo, algo largos; pero un acto de comedia, no. Y en este prólogo o introducción se expone el pensamiento, o el tropo, de un pesimismo y de una falsedad—¿no son palabras sinónimas pesimismo y falsedad?—que no logra ocultar la originalidad y la belleza de la concepción, sobre el que gira toda la comedia. Esto: hay una constelación que forma un collar de estrellas; tan próximas se aparecen a los ojos las que lo forman. Sin embargo, de uno a otro de esos mundos luminosos hay millones de leguas de distancia. Así es en los hombres. Parece que todas las almas forman un luminoso collar. Y, no obstante, de alma a alma hay distancias insondables...

La solución a este problema se le hubiera ocurrido también a D. Juan de Dios Blas; lo que une a las estrellas y a los espíritus es el amor. De explicarnos estas teorías y otras que tal—una, por ejemplo, en que se habla de vasijas rotas con no sé qué complicadas combinaciones de alfarería y de manipulaciones de paraguero ambulante—se encarga un personaje muy bondadoso, muy misántropo, el eterno sujeto reconocido por un hondo y viejo dolor que calla a los hombres y se lo cuenta a las estrellas, y que descubre en una de las últimas escenas, para que digan los demás personajes: «¡Anda, y nosotros que no sabíamos una palabra!; pero por qué no lo has dicho antes, so primo?»...

Este personaje, D. Pablo, es también forzosamente caritativo y, como no podía menos, se enfada cuando se le descubren sus obras de caridad. Ha protegido a un golfillo, del que hizo un hombre, le enseñó un oficio, le puso un taller, donde el muchacho, que se ha convertido en ese obrero estudioso, amante de la familia, trabajador, sin ideales propios, perrunamente agradecido al que le ha hecho bien y sin ocurrírsele nunca pensar en concepciones sociales que eviten la indignidad humana de que un ser tenga que deber su felicidad a la generosidad de otro, y no a su derecho a la felicidad, explota todo lo que puede a otros obre-

ros, que quizá que no hayan sido golfillos nunca.

Esto no lo dice Benavente, sino nosotros. Pero es una verdad implícita en la comedia. Y este pequeño patrono, modosillo y humilde, parece que a lo último se casará con la sobrina del bienhechor, una muchacha de abolengo, blasonada... ¡Y quizá sea esto la mayor osadía de la obra! Hay una criada, de esas clásicas criadas que se identifican con una familia y que tanto gustan a los que son muy señores, cuyo tipo resalta al extremo de haber tenido que encargarse de él la señora Guerrero. Bueno, estos dos tipos son el pueblo, para Benavente. Y a este pueblo es al que ama extraordinariamente el pobrecillo de D. Pablo. A un pueblo de criadas que adoran en sus amos y de obreros que no tienen más conciencia ni más voluntad que las de un bienhechor a quien idolatran... ¿Eso es el pueblo?

Hay un plebeyo enriquecido, que encarna muy bien Thullier, pues le da todo el relieve de brocha gorda que el autor le puso.

Lo mejor de la comedia, sin duda, y aparte teorías, son el cuarto acto y la mitad del segundo. Lo demás, salvo algunos destellos soberbios benaventinos que sorprenden de vez en cuando—muy de vez en cuando—hubiera hecho honor a Linares Rivas.

Sin quitarle su parte al ilustre D. Juan de Dios Blas... ¡Nevermore.

Labor centralista.

Si prescindiendo de lo que dicen los «interesados» se examina la obra interregional que se realiza, podrá observarse que en todas las regiones esa obra o es nula o es inconexa. Pero se observará también que no es en las del centro donde con más éxito se ayuda a la labor centralista.

Y así es. No son las Castillas, Aragón, Extremadura o la Mancha los mejores auxiliares de la labor divergente, sólo beneficiosa al centralismo. Allí cuando resulta ilógico, es el Principado catalán el más eficaz auxiliar de esa labor. Es en Cataluña, y es por las transacciones *sospitosas* de sus representantes, donde y por lo que más se favorece al centralismo. A ese centralismo del que esos sempiternos concertadores sólo abominan en sus prédicas provincianas y en sus Manifiestos incongruentes. Y es entonces que, diciendo la verdad, acusan al centralismo de absorbente, de intransigente e informal, tanto como de aniquilador. Y de aniquilador, de disolvente, por incurias, vicios y antinomias del régimen unitario, del régimen de tutela sistemática y gravosa que tiene a España indefensa, abandonada, entregada al pillaje de cuadrillas centrales y locales y a merced de lo que traten otras naciones o a merced de una agresión; del régimen de imperialismo huero, malversador, que tiene a España más abierta al cartaginés que en la época fenicia. Pero si así son de sinceros en sus distritos, en el Parlamento son de amoldables a unos presupuestos de bancarrota y a «una nova i temeraria extensió del protectorat».

Aun cuando, pues, parezca un contrasentido, es la autonomista Cataluña la región en la que más se colabora para esa labor centralista. No es en Valladolid o en Zaragoza, y si en Barcelona, donde más se ayuda a mantener en Madrid inextinguible el acaparamiento de los fondos y de los feudos que componen el patrimonio nacional. No es sólo en el centro donde tienen arraigo y donde bruñen todos lo sparticipes de ese patrimonio, por repartos tácitos o expresos he-

chos en convenciones, o sobrentendidos en la conformidad, o insinuados para la colaboración, o esperados en la antecámara. Que también eso se ve, también es frecuente la copulativa del talento y la inmoralidad en los políticos de la periferia.

Es en Cataluña, mejor dicho, en Barcelona, en determinadas agrupaciones y entre significadas personalidades, donde se incubó y se planea esa labor sustancialmente centralista, aunque otra cosa digan y aun creen los incubadores; labor que éstos hacen irradiar a toda la región, dándole apariencias de descentralizadora.

Porque hablemos claro: en todo lo que se ha venido recabando con o sin Cortes y de todos los Gobiernos, una de dos, o se iba a la descentralización o se iba al negocio. Si se iba al negocio, habrá que dar la razón a las regiones perjudicadas. Y si se iba a la descentralización, se lleva el peor camino: el de pedir, el de pedir mercedes, privilegios, por decretos ilegales o por leyes de transacción, decretadas por unas Cortes ilegítimas, fruto de la suplantación y del soborno.

Y pedir concesiones, privilegios como el de la zona neutral u otros, urdiendo arreglos, amañando fórmulas que ofrezcan compensaciones a los descontentos y siempre en perjuicio del Estado, es aceptar la autocracia administrativa, con sus eflujos y dilapidaciones suicidas. Por amigos o por zalemas, por pactos o por intrigas, es obtener una merced; es acatar el monopolio centralista, la morbo-cracia. Y es despojarse de la parte de soberanía que cada región tiene.

Ese es el error: pedir; se pida o no, con carácter general, ya que esta generalidad es aparente. Es un error, una renuncia, pedir; y es lo que hacen todas las representaciones regionales, la de Cataluña singularmente, con pertinacias y objetivos que denuncian el móvil particularista y no el interés público.

En eso, en pedir, se resume todo el programa y toda la acción regionalista. En eso y en hacerse afirmaciones de solidaridad castellana, como ayer, en Valladolid, y de solidaridad catalana en toda la región, como ahora con motivo de las zonas neutrales.

Afirmaciones que sólo han servido para mostrar irreductibles la discordia, la pugna interregional por disputarse los favores y regalias centralistas. Si esto no es aberración, será mucho peor, será mutuo separatismo. — Eduardo Saavedra.

La Redacción y Administración de EL SOCIALISTA se han trasladado a la calle del Pez, número 15, 2.º, derecha.

CANDIDATURA

DE

Conjunción republicano-socialista, para diputados provinciales.

Distrito de Chamberí-Latina.

Francisco Largo Caballero, socialista.

D. Carlos Merino (Echevarría), de Unión republicana.

D. Pablo de Bergia, radical-conjuncionista.

Distrito de Hospital-Congreso.

D. Toribio Fernández Morales, de Unión republicana.

D. Gabriel López Ollas, de Unión republicana.

D. Joaquín Pi y Arsuaga, federal.

Distrito de Inclusa-Jetafe.

D. Demetrio Borralló, de Unión republicana.

D. Fernando Merino, federal.

D. Luis Monedero, radical-conjuncionista.

Agrupación Socialista Madrileña

Para tratar asuntos de importancia relacionados con las próximas elecciones se convoca a los afiliados a reunión general extraordinaria para el domingo, 7, a las nueve de la noche, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo.

La falta de subsistencias y la crisis de trabajo

NOTICIAS OFICIALES

El presidente y el alcalde.

Como anunciamos, a última hora de la tarde de ayer conferenciaron el alcalde de Madrid y el jefe del Gobierno. El primero fué llamado por el segundo.

La conferencia fué extensa, y relacionada toda ella con la cuestión de las subsistencias, y principalmente con el precio del pan.

Como resultado de esta entrevista, el Sr. Prast hablará con los fabricantes de pan, para demostrarles que no hay razón alguna que justifique la subida del citado artículo, y para anunciarles que el Gobierno adoptará cuantas medidas sean necesarias para impedir la elevación del precio.

Acercar de estas medidas, mejor dicho, para la preparación de ellas, se tomaron ayer, después de la conferencia que relatamos, varios importantes acuerdos.

Todo en preparación.

Los ministros de Hacienda y Gobernación conferenciaron ayer extensamente acerca de la aplicación de la ley de Subsistencias.

Bugallal prepara una disposición para unificar los preceptos de la ley y evitar extralimitaciones de los Ayuntamientos.

También se ha dicho en Hacienda que dictará otra disposición estableciendo la tasa para los artículos de primera necesidad.

El reglamento para la aprobación de la ley de Subsistencias se aplicará muy en breve.

Todo se prepara para muy pronto. Pero mientras tanto, el hambre se deja sentir y los negociantes siguen su criminal comercio.

Transportes y fletes.

En Fomento se dijo ayer que el ministro realiza gestiones cerca de las Compañías ferroviarias y de navegación para conseguir la rebaja de transportes y fletes.

Si no se hubiera dado a éstas millones de pesetas en concepto de subvenciones, quizá se hubiera evitado en la presente ocasión la elevación de fletes.

Los trigos.

La Gaceta de ayer publicó la disposición anunciada. En ella se determina:

1.º Que se despatchen con franquicia de derechos de arancel y de impuesto de transportes los cargamentos y expediciones de trigo y de harina de trigo que lleguen a los puertos españoles y a las fronteras desde el día inclusivo de la publicación de esta real orden en la Gaceta de Madrid hasta el 30 de junio próximo; y

2.º Que igualmente se despatchen con franquicia de derechos de arancel las cantidades de trigo y de harina de trigo que, hallándose en la actualidad almacenadas en régimen de depósito comercial, se declaren para consumo en el plazo de cinco días.

Escarnio a los necesitados.

HUESCA.—Procedentes de Lanaja, y después de un viaje de doce horas en carros, llegaron aquí 52 mujeres, que debían encontrarse con otras que llegarían de Almodóbar, Almuniente, Robres y Berbegal.

Traían el propósito de pedir al gobernador que comencien pronto las obras de los riegos del Alto Aragón.

El gobernador recibió a una Comisión de dichas mujeres, que fué presentada por el Sr. Bescós. Diólas buenas palabras y mandó que las hospedasen en tres distintas posadas.

Pero el celoso gobernador, que ocupa esta plaza por ser Cierva su padrino, quería evitar que aquellas mujeres se pusieran en contacto con las de los otros pueblos, que llegarían al día siguiente, y antes de las seis de la mañana envió a la policía, que las hizo levantarse apresuradamente y las sacó fuera de la población, donde fueron reñidas y custodiadas por la guardia civil.

Con tanta prisa las sacaron de sus posadas, que hubo mujer que tenía que acabar de vestir a su hijo mientras andaba por la calle. Y todo esto con una temperatura de cinco grados bajo cero.

En las afueras las tuvieron hasta las dos de la tarde, sin permitirles volver a la capital para visitar a sus conocidos ni despachar asuntos particulares que traían. Ni dejaron acercarse a ellas a las mujeres llegadas de los otros pueblos.

Al conocerse el hecho en Huesca prodújose gran agitación, llegando a temerse que la polaca de la primera autoridad, que no niega sus instintos, iguales a los de su padrino Cierva.

A las dos de la tarde llegaron los carros en que las mujeres habían de ser conducidas, y se las llevaron, en medio de la indignación general, de la que el gobernador se reía.

De este modo se trata a quien no pide más que trabajo para no sufrir hambre. Causa vergüenza ver de qué manera puede un gobernador atropellar a los ciudadanos y burlar todas las leyes, con la más absoluta falta de vergüenza.

A pesar de todo, el gobernador todavía ocupa su lugar. Lo que demuestra que el Gobierno aprueba el sistema vergonzoso seguido por este cacique.—C.

El día de ayer en Murcia.

MURCIA.—Por la mañana intentaron entrar en la ciudad unos 200 hombres del partido de Puente de Tocinos, impidiéndolo la guardia civil.

Los tahoneros han visitado al gobernador para pedirle que la guardia civil custodie mañana las tahonas, porque temen que con el anuncio del precio del pan sean asaltadas.

La Prensa publica noticias de Totana dando cuenta de que se ha verificado allí una manifestación, en la que hubo encuentros entre los manifestantes y la guardia civil.

Se ignoran detalles. En una reunión de panaderos en el Gobierno civil, y a petición de los fabricantes, el gobernador y el alcalde ofrecieron telegrafiar al ministro en demanda de la rebaja de los aranceles en su totalidad, a fin de poder dar las harinas sin aumento de precio.

A este efecto celebrarán en breve una reunión los fabricantes de harina de Alicante, Cartagena y Murcia, en la que se cree que se acordará no aumentar el precio del pan de pobres, con lo cual se solucionará el conflicto por lo pronto, pues esto durará relativamente poco.

Es urgente la rebaja de la harina. Hoy siguen patrullando las fuerzas de guardia civil y de seguridad con tercera, por el centro y por las afueras de la población.

Los sucesos de Albacete.—Un maestro muerto por la benevolencia.

ALBACETE.—Amplió los detalles enviados ayer relativos a la manifestación y choques con la guardia civil.

Cuando la manifestación penetró en la estación, pasaría de mil personas. Entraron en los talleres del Depósito, invitando a los empleados a que abandonaran el trabajo y se unieran a los manifestantes, y al salir por el muelle de mercancías cortó el paso la guardia civil, que se hallaba apostada en dicho sitio, sin haber sido vista por la multitud, haciendo una descarga cerrada al aire, repitiéndose varias veces y originando carreras y sustos, y, según nos dicen, algunos heridos de muser.

El escándalo es formidable; se oyen detonaciones por todas partes; las puertas y balcones del Gobierno civil, que está frente a la estación, se hallan cerradas, y una lluvia de piedras cae sobre los cristales.

Frente al Gobierno civil continúa estacionado numeroso público, y se teme vuelva a repetirse el alboroto, ahora nutrido por numerosos obreros.

Uno de los heridos, joven llamado Aristóteles Faustino Martínez Almendros, maestro de primera enseñanza, resultó con un balazo de muser en el bajío vientre.

Falleció a los pocos momentos. El Ayuntamiento costeará el entierro. El Ayuntamiento, en la sesión extraordinaria verificada hoy, ha acordado pedir la destitución del gobernador civil, por haber éste ordenado la intervención de la fuerza armada durante los sucesos de ayer.

Los grupos que permanecían estacionados ante el Gobierno civil se han retirado a excitación de varias personalidades de la población.

Ha llegado el ex diputado D. Tesifonte Gallego, interviniendo eficazmente para calmar la excitación.

La Junta de subsistencias se ha reunido nuevamente.

En otras provincias.

También se reciben telegramas acusando la gravedad de la situación de Crevillente, Valencia, Toledo, Alicante y otros puntos.

Informes oficiales.

Los periodistas hablaron esta tarde al presidente del Consejo de los sucesos acaecidos en Albacete, donde fué muerto un individuo como consecuencia de la intervención de la guardia civil.

Manifestó Dato que la guardia civil no tira con perdigones (desgraciadamente), y que el muerto lo fué de una perdigonada.

[No fué mala perdigonada!]

VOZ FEMENINA

Las mujeres socialistas.

Como era de esperar, la propaganda de nuestros queridos compañeros Virginia González y Andrés Saborit está dando excelentes resultados.

La Agrupación Femenina Socialista Madrileña se congratula especialmente por ello.

Esta Agrupación siente vivos deseos de que las mujeres salgan de su actitud letárgica y, dándose cuenta de la bondad de nuestras doctrinas, se unan en organizaciones políticas o económicas, según en las circunstancias en que se encuentren, pero siempre con la alteza de miras de dignificarse, por medio del estudio, que es recreo del espíritu y medio de que aprendamos a admirar los encantos de la naturaleza y las bellezas del arte, y de que depuremos esa sensibilidad tan exquisita y apreciada en nuestro sexo.

Hay la aspiración, además, en nosotras, de que el espíritu de asociación arraigue en el elemento femenino, para que, al igual que los hombres, vayan por este medio mejorando su situación, tanto en jornadas como en salarios.

Las mujeres, organizándose y formando después grandes Federaciones, llega-

remos a conseguir lo que de derecho nos corresponde.

Si así lo hacemos, día llegará en que nuestra intervención en la legislación de las leyes del Estado evitará se promulguen leyes tan bochornosas y deprimentes para la clase trabajadora como es la de Jurisdicciones, o la injusta y cruel que hace que los hijos de las clases adineradas se eximan de las penalidades del servicio de las armas, por mil o dos mil pesetas; y a nuestros hijos, por carecer de ellas, hayamos de verlos expuestos a la cruel bofetada o al trato soez y grosero, y lo que es aún peor, a que le dé a un señor la idea de que la humanidad debe desaparecer y sin temernos en cuenta para nada, sin respeto al santo título de madres que ostentamos, no dején de estos pedazos de nuestro corazón más que el triste recuerdo de lo que fué y dejó de ser.

Por todas estas razones, nos congratulamos de los excelentes frutos que nuestra propaganda ha cosechado, y dispuestas a seguir enviando nuestra representación allí donde seamos requeridas por las colectividades; la de Avila desea que en un acto que tienen proyectado para el 7 del corriente estemos representadas por dos compañeras; o bien organizando actos donde poder difundir nuestras sanas doctrinas, nuestro bienhechor ideal. Ana Fosadas.

Accidente ferroviario.

En el Ministerio de la Gobernación se recibió ayer tarde un despacho del gobernador civil de León anunciando que en aquella estación había ocurrido un choque entre el tren correo y otro de mercancías.

Resultaron heridos un conductor y un maquinista.

A través de la Internacional.

La actitud de los socialistas alemanes.

La discusión entre los socialistas alemanes va adquiriendo cada día más vivos caracteres. Carlos Kautsky, que había estado constantemente en una actitud reservada, se ha visto obligado a salir de ella. He aquí sus palabras en un artículo reciente:

«Me he abstenido, en interés del Partido, de toda polémica; pero me he guardado muy bien de identificarme con todo lo que ha pasado... He visto bien que desde el 4 de agosto una serie de camaradas han cambiado, en efecto, cada vez más, y han caído cada vez más en el imperialismo; pero he creído, a pesar de todo, que sólo se trataba de excepciones, y así es que he permanecido siendo optimista, no obstante... La reserva, tan criticada actualmente, del Vorwärts, me parece, por el contrario, y en estas condiciones, absolutamente necesaria... y me querrela contra los que se quieren servir de mí y citar mis artículos con una finalidad de pura polémica y en favor de opiniones que yo rechazo.»

Bernstein, por su parte, ha escrito las siguientes significativas palabras:

«Los socialistas de Francia se encuentran en una situación muy diferente de la de los socialistas alemanes. Es en su país donde la guerra ha sido declarada; importantes partes de su país han sido ocupadas por tropas alemanas, lo que hace bastante comprensible que no puedan, sin comprometer el porvenir de su país, formular deseos de paz.»

Por "El Socialista,"

Suscripción permanente.

DONATIVOS

Suma anterior..... 47.544,40

Eliche.—Sociedad «El Despertar Femenino»: 2,50; E. Navarro, 0,25; J. Rizo, 0,15; M. Amorós, 0,15; J. Carratalá, 0,25; M. Sánchez, 0,10; P. Valero, 0,15; T. Martínez, 0,10; J. Espinosa, 0,10; P. Miralles, 0,15; F. García, 0,15; F. Navarro, 0,25; V. Jaén, 0,10; J. Agulló, 0,10; T. Quiles, 0,10; A. Alarcón, 0,10; J. Agulló, 0,10; P. Valero, 0,15; T. Martínez, 0,10; V. Jaén, 0,10; F. García, 0,15; M. Amorós, 0,15; S. Guilbert, 0,10; J. Cabanas, 0,10; P. González, 0,10; V. Quiles, 0,10; Manuel, 0,10; F. Escobar, 0,25; J. Vicente, 0,15; F. García, 0,15; A. Lloret, 0,10; J. Clemente, 0,10; J. Quirant, 0,20; D. Maciá, 0,10; J. Lafuente, 0,05; A. Canals, 0,20; J. Sempere, 0,15; J. Bañón, 0,15; J. Carratalá, 0,25; E. Alemañ, 0,10; F. García, 0,15; J. Carratalá, 0,25; M. Rodríguez, 0,10; P. Quiles, 0,10; V. Sánchez, 0,10; F. Clement, 0,10; P. Valero, 0,15; V. González, 0,25; J. Soriano, 0,10; J. Espinosa, 0,10; J. González, 0,10; M. Amorós, 0,10; S. Rodríguez, 0,10; V. Jaén, 0,15; A. Lloret, 0,10; R. Sargasta, 0,10; C. Ribera, 0,15; A. Quirant, 0,15; T. Martínez, 0,10; A. Moltó, 0,10; P. Vives, 0,10; J. Maciá, 0,10; J. Rizo, 0,15; V. Alemañ, 0,10; J. Campello, 0,20; V. Jaén, 0,10; A. Candela, 0,10; P. Mógica, 0,10; F. Covas, 0,10; P. Berenguer, 0,10; J. Bañón, 0,15.....

11,75

Suma total hasta hoy.... 47.556,15

Dos obreros sepultados.

MIRANDA.—En el pueblo de Bugedo, cuando se hallaban descansando varios trabajadores en el convento de los hermanos de la Doctrina Cristiana, se vino abajo un terraplén, sepultando a dos de ellos.

Uno, de diez y siete años, quedó muerto, y el otro, gravemente herido.

INFORMACION DE LA GUERRA

En Occidente.

Según los partes oficiales franceses, en Bélgica continúa el duelo de artillería y los belgas han ocupado una nueva trinchera.

En la región de Arras, los ingleses han recuperado la trinchera que perdieron poco después de haberla construido, de lo que daba cuenta el comunicado anterior.

Los alemanes han vuelto a bombardear Reims.

En la Champagne, los franceses han rechazado varios ataques y han hecho algunos progresos al Norte de Vanquais, cogiendo numerosos prisioneros.

Rusos, alemanes y austriacos.

Los rusos prosiguen con éxito la ofensiva iniciada el 1 de marzo entre el Niemen y el Vístula.

En la región de Grodno, los alemanes se repliegan hacia la frontera prusiana, más allá de la línea Mankovics-Rakovice.

Frente a Ossowiez hay entablado un formidable combate de artillería.

Al Norte de Prasnysch, los alemanes, acosados de cerca por los rusos, se retiraron precipitadamente sobre Janof y Miawa.

En la Polonia, a la orilla izquierda del Vístula, no ha habido cambio notable.

En la Galitzia, en cambio, ambos beligerantes demuestran gran actividad. En los Cárpatos, desde el río Dunajec al paso del Doukla, los austriacos atacaron vigorosamente, aunque sin resultado, en un frente de 60 metros, en columnas cerradas de infantería y con artillería numerosa.

En la Hungría, los rusos amenazan la ciudad de Ungyar, y más al Este son dueños de todas las líneas férreas de la cuenca del Latorza.

En la Bukovina, los rusos se encuentran en una aldea a dos kilómetros de Czernowitz, capital de la región, que ha sido abandonada otra vez por los austriacos después de evacuar a sus heridos, retirándose a las líneas de Franzenthal.

En los Dardanelos.

Un despacho oficial de Londres, fechado ayer, comunica que la escuadra aliada continúa el ataque a los Dardanelos.

Otros buques que operan por el otro lado de la península de Gallipoli, en el golfo de Saros, han derribado el puerto de observación establecido en dicha península, y han cañoneado a las fuerzas turcas concentradas en diferentes puntos del golfo de Adramyti.

El dragado en el interior del Estrecho, para el levantamiento de las minas, continúa con éxito por los buques auxiliares.

En Viena reina gran alarma con motivo de las operaciones en los Dardanelos.

La Neue Freie Presse publica un artículo en extremo pesimista, diciendo que si los Dardanelos son forzados se romperá el equilibrio del Mediterráneo en beneficio de las naciones del Triple Acuerdo, y que sería el suceso más grave de la guerra.

The Times publica con todo detalle un cuadro de las pérdidas navales de ambos grupos de naciones beligerantes, desde el comienzo de las hostilidades hasta 1.º de marzo.

Según dicho cuadro, Inglaterra y sus aliados han perdido dos acorazados, cinco cruceros acorazados, trece cruceros, cinco cañoneros, cuatro torpederos, dos contratorpederos, cinco trasatlánticos armados en corso y cuatro submarinos. En total: 36 buques con 158.000 toneladas próximamente.

Alemania y sus aliados han perdido un acorazado, cinco cruceros acorazados, diez y nueve cruceros, once cañoneros, nueve contratorpederos, diez y seis corsarios y cinco submarinos; o sean: 66 unidades con unas 175.000 toneladas.

En lo que concierne a las pérdidas de la marina mercante, The Times calcula en un dos y medio por ciento del tonelaje total para Inglaterra, Francia, Rusia y Japón, y en un 7 por 100 para Alemania, Austria y Turquía.

Despachos de Bucarest dicen que el Gobierno rumano ha presentado al Parlamento varios proyectos de ley, entre ellos uno convocando a la quinta de 1916.

En el Consejo extraordinario de ministros y ex presidentes de Consejo celebrado en Atenas, bajo la presidencia del rey para tratar de la actitud de Grecia en el conflicto actual, en vista de las operaciones en los Dardanelos, no se llegó a una decisión y ayer se habrá reunido nuevamente con asistencia ahora del jefe del Estado mayor del ejército.

Los riegos del Alto Aragón.

ZARAGOZA.—En la reunión celebrada en Salgua por las Sociedades Agrícolas de la zona regable, el día 28 del pasado febrero, se tomaron los acuerdos siguientes:

1.º Si en 31 de marzo no han dado comienzo las obras de los grandes riegos, con un proyecto técnico determinado y aprobado, declarar en toda la zona regable la resistencia pasiva.

2.º Las Sociedades Obreras de la zona regable declaran la huelga general, si llega el caso antes citado.

3.º Pedir la protección y auxilio de las entidades obreras de Zaragoza y Cataluña.

4.º Comenzar una campaña de agitación en toda la zona.

5.º Declarar solemnemente que este movimiento es ajeno a toda política partidista, y, por lo tanto, se pide el apoyo a todas las fuerzas vivas de Aragón.

6.º Poner en conocimiento del presidente del Consejo de ministros, ministro de Fomento, gobernador civil de la provincia, representantes en Cortes y otros estos acuerdos.—C.

LA POLÍTICA

SUMARIO

El ministro de Fomento desconoce el dictamen dado por el Consejo de Estado a los riegos del Alto Aragón; pero de todos modos se asegura que antes de transcurrir el actual mes habrán sido inauguradas las obras.

—Ayer conferenció con el ministro de Estado el coronel jefe de Estado Mayor en la Comandancia general de Tetuán.

—También fué visitado ayer el ministro de Fomento por el comisario regio de este ramo en Marruecos, quien le dió cuenta de diferentes asuntos relacionados con las obras públicas de dicha zona.

—El miércoles de la semana próxima se reunirán los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

—Se asegura que Maura tiene el propósito de asistir y tomar parte en un mitin maurista que en breve se celebrará en Madrid.

—Ayer conferenciaron con el jefe del Gobierno los ministros de Estado y Fomento.

La primera conferencia fué motivada por la que ayer celebró Lema con el embajador de los Estados Unidos, y la segunda tuvo relación con las gestiones que Ugarte realiza para conseguir de las Compañías navieras rebajas los fletes.

Los feudos del caciquismo.

Las uñas largas de los caciques.

CUENCA.—En Cuenca las autoridades no toman resolución alguna contra la tremenda crisis económica, y es necesario que los trabajadores tomen esta labor por su cuenta, una vez que hay trabajos para ellos por cuenta del Ayuntamiento, ya que los representantes en Cortes no se han ocupado de su misera situación.

Las elecciones están próximas y verán cómo echan mano los caciques del trabajador para que deposite su sufragio por los diputados del régimen, para que luego no acudan a las sesiones a aprobar los presupuestos hasta última hora, que es lo que hicieron en 1914; pero si tratan de que el obrero no se asocie y de negar trabajo a todo el que pertenezca a la Sociedad «La Aurora», como lo han hecho con varios compañeros, invitándoles a que se asocien en el Centro católico, del que es presidente el obispo de esta diócesis.

Si nosotros no nos metemos en que ustedes tengan o no un Centro católico, ¿por qué quitan la voluntad a los obreros para que se asocien donde les dé la gana? Pero hay una explicación de esto: porque de esa forma cuando tengan los políticos de negocio que vender otros tapices y otros ternos en unos cuantos miles de pesetas, no haya quien les llame la atención.

¿Dónde han ido esos miles de pesetas? ¿Por qué dicen que se han invertido en las obras de la Catedral, cuando en estas no conocemos adelantado alguno? El Gobierno presupuestado todos los años 35.000 pesetas, ¿quién se come esa cantidad, señores arquitecto y aparejador?

¿O es que hacen ustedes lo que D. Cirilo Muñoz, jefe de Obras públicas, que le mandaron en dos veces 80.000 pesetas, y las devolvió, porque dice que no hacen falta en esta capital?

El alcalde podía abrir los trabajos en el ensanche de la calle de Alfonso VIII y la plaza del Mercado, como otros muchos que tiene en proyecto; pero se conoce que no les conviene estas obras porque no pueden aprovecharse, como en las de la calería general, que hubo concejal que restableció su tienda de comestibles... y otro que hizo una casa para poder pasar el verano, y para que estuviese más bonita, la decoró con adornos de la plaza del Mercado antigua...

Es necesario que el gobernador se ocupe de formar, lo antes posible, la Junta de Reformas Sociales y la de Tribunales Industriales, porque hay patronos que tienen trabajando—D. Francisco Cebrián, por ejemplo—a menores de edad, arbitrariedad que da lugar a que ocurran todos los días accidentes muy sensibles.

Pero, para conquistar estas ventajas, debemos unirnos todos los trabajadores conqenses; todos aquellos obreros que hasta hoy no hayan pensado en su reivindicación social y mejora de su situación deben ingresar en los Sindicatos profesionales o Sociedades de resistencia, y desde allí poder pedir al patrono, que diariamente los explota, los derechos que les corresponden.

Si estos medios llevamos a la práctica, habremos adelantado un gran paso en el camino de nuestra emancipación.—A. B.

El derecho de Asociación en Ocaña.

Si no tuviéramos la convicción de que las autoridades en España padecen...

En esta localidad existen 20 obreros dedicados al oficio de la panadería...

Las autoridades, en vez de tener el concepto justo del cumplimiento de su deber...

Nuestros compañeros, al observar esta conducta por parte de patronos y autoridades...

Como consecuencia, se ha organizado un grandioso mitin, que se celebrará el próximo domingo...

Reina gran entusiasmo entre los compañeros huelguistas...

El monterilla de Santa Marta.

SANTA MARTA.—El diario de Badajoz La Región Extremeña se ocupa del alcalde que aquí padecemos...

Entre la lista de «cosas gordas» que se atribuyen a la gestión de este alcalde...

Esto se le ha denunciado al gobernador, como asimismo otros varios hechos...

Sin embargo, este monterilla sigue triunfando, y a otro alcalde que hubo...

Las denuncias del diario citado han producido aquí sensación...

Por nuestra parte, queremos contribuir a la campaña desde EL SOCIALISTA...

Unión General de Trabajadores.

Reunión del Comité.

En la sesión últimamente celebrada por el Comité Nacional, entre los diversos asuntos tratados...

Que, de conformidad con los deseos de la Federación de Alpargateros...

Gestionar del jefe del Gobierno impida que el alcalde de Yecla...

Ver con satisfacción el buen espíritu que anima a la Federación de Dependientes...

a las Secciones no pertenecientes a la Unión recomendándolas su ingreso...

Admitir en la Unión a las Sociedades de Marineros y Fogoneros del puerto...

El Gobierno y el hambre.

Hoy, en la Presidencia.

El Sr. Dato, hablando esta tarde con los periodistas, insistió en sus afirmaciones...

Se refirió, en primer término, el jefe del Gobierno, a lo sucedido en Avila...

«Evidentemente—dijo el presidente—la gente obra así asustada ante las presiones de los que persiguen fines de agitación...

Después de esta estúpida declaración pretendiendo, sin duda, neutralizar su efecto...

Insisto en que hay quienes se aprovechan de estas circunstancias...

Como ayer, nos vemos obligados a poner a las palabras del Sr. Dato un comentario...

Para el presidente, su Manifiesto es más bien tea incendiaria...

Esto, unido a la declaración que subrayamos anteriormente...

Ya hemos dicho repetidamente que, siendo revolucionarios...

¿Qué quería el Sr. Dato? ¡Callar! Este es todo su sistema gubernamental...

El Sr. Dato se equivocó; la deslealtad, la traición, no es de nuestro campo...

Debe ser lector de EL SOCIALISTA todo obrero que luche por el mejoramiento...

Las víctimas del mar. EL FERROL.—En el pueblo de Tapia un golpe de mar hizo zozobrar a una lancha...

De la catástrofe de Beimez. Más noticias oficiales. El Gobierno ha ordenado que se adopten las medidas necesarias...

Orquesta Sinfónica de Madrid. Maestro Lassalle. La famosa Orquesta Sinfónica de Madrid...

Conciertos populares. Orquesta Sinfónica de Madrid. Maestro Lassalle.

Fiesta de cultura.

En Linares.

LINARES.—Hoy ha tenido lugar, con una esplendorosa tarde primaveral...

Se han cantado himnos, distinguiéndose el numeroso grupo de las Escuelas de la Casa del Pueblo.

SE JUEGA... En Morón de la Frontera. ... Y si no fuera más que jugar...

Propaganda societaria y socialista. Mitin en Turón.

TURÓN.—Organizado por la Juventud Socialista de esta localidad...

Conferencia de Martínez Sierra. Círculo Socialista del Sur.

ACCIÓN SOCIAL Reuniones y convocatorias.

EN MADRID Sociedad Deportiva Obrera.

EN LA CASA DEL PUEBLO Reuniones para mañana.

EN PROVINCIAS En Nerva.

Reclamaciones y huelgas. Los tipógrafos de León.

El programa del primer concierto es como sigue:

PRIMERA PARTE

Mendelssohn.

«El sueño de una noche de verano».—a. Obertura.—b. Chero.—c. Nocturno.—d. Marcha triunfal.

SEGUNDA PARTE

Berlioz.

«Sinfonía fantástica»: I.—Ensueños. Pasiones. Largo. «Allegro agitado a appassionato assai».

TERCERA PARTE

Wagner.

«Lohengrin» Preludio. «Tristán e Iseo» a) Preludio. b) Muerte de Iseo.

«Tanhäuser» Obertura. En los conciertos restantes...

Desde hoy queda abierto el abono en la contaduría de este teatro...

DE MÉJICO

WASHINGTON.—El capitán del crucero Cleveland ha logrado la libertad del vicecónsul español en Acapulco...

Noticias generales.

En vista de la velocidad excesiva que llevan los automóviles a la salida del teatro Real...

Ayer fueron enviados al quemadero municipal dos vacas, dos terneras, tres ovejas y un cerdo.

Conferencia de Martínez Sierra.

El próximo domingo, a las siete de la tarde, dará una conferencia el notable literato y poeta D. Gregorio Martínez Sierra.

ACCIÓN SOCIAL

Reuniones y convocatorias.

EN MADRID

Sociedad Deportiva Obrera.

Se ruega a todos los compañeros que pertenecen a esta entidad...

Esta Sociedad ha constituido la Sección ciclista...

Se están organizando la Sección náutica y la excursionista...

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las nueve de la noche, Constructores y Dependientes de Calzado.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Agrupación Socialista.

En el salón terraza: A las nueve y media de la mañana, Sociedad de Obreros en Calefacción y Ascensores.

EN PROVINCIAS

En Nerva.

El próximo domingo, día 7, se celebrará en Nerva un mitin monstro de propaganda...

Reclamaciones y huelgas.

Los tipógrafos de León.

LEÓN.—Puede decirse que a nadie con más justicia que a los obreros leoneses son aplicables las axiomáticas palabras del solitario de Graus...

Por eso los tipógrafos leoneses de algún tiempo a esta parte vienen agitando con inusitada constancia...

entusiasmo de las almas nobles que han fundido su espíritu en el crisol de las sacrosantas reivindicaciones sociales.

No podía ser de otro modo; las pretensiones injustas de que son causa por parte de los Gobiernos los obreros del arte del libro...

Tercos son estos patronos, pero no dudamos de alcanzar el triunfo...

Los clericales, desde su libelo el Diario de León, hacen campaña de difamación y calumnia...

Pero como nadie les ha de hacer caso, ¿para qué hacerles nosotros?—Solidari.

Pero cobrarán, ¡qué duda cabe!

SANTANDER.—Estamos a 5 de mes, y aún no han cobrado los empleados municipales de la ciudad...

Pero cobrarán, ¡qué duda cabe! Y acaso sin tardar muchos días.

¡Quién dijera lo mismo a los muchos obreros desocupados que pululan de uno a otro lado pidiendo pan y trabajo!

A los ediles les sobran buenas intenciones (y más ahora, en período electoral, cuando tantas cosas viejas adquieren una novedad inusitada...

Otra cosa ocurrirá cuando el cacareado arribo de consumos e impuestos produzca los saneados beneficios...

Colisión en Segovia.

El jefe del Gobierno notificó esta tarde a los periodistas que en Segovia se habían producido algunos alborotos...

Intervino la guardia civil, que puso paz entre los contendientes...

SUCESOS

Una venganza.

Primitivo Ruiz, de treinta y cinco años, tenía resentimientos con un hermano de Cataluña González.

Ayer se encontró a ésta y la acometió con un cuchillo...

Entierro.

Ayer se verificó el entierro del infortunado panadero Angel Gómez Castellanos, muerto días pasados en la calle de Antonio Grilo...

Asistió numeroso público a la conducción del cadáver...

Una caída.

En la Casa de Socorro del distrito del Hospicio fué asistido de una herida contusa en el codo derecho...

Dichas lesiones se las produjo al caer cuando arrancaba unos papeles de las carteleras de la puerta del Gran Teatro.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—Función popular (195.ª de abono).—A las diez, Los Amantes de Teruel y Una buena vara.

A las cinco, Tierra Baja y Una buena vara.

COMEDIA.—A las nueve y tres cuartos (función popular), La loca aventura.

A las cinco, Primeros y Los vecinos.

PRINCESA.—A las diez, El collar de estrellas.

A las cinco, El collar de estrellas.

PRICE.—A las seis de la tarde y a las diez de la noche, Fantasmas.

COMICO.—A las diez y media (doble), ¡De Miraflores... y a prueba! (dos actos).

A las cuatro (doble), ¡De Miraflores... y a prueba! (dos actos).

A las seis (doble), La sobrina del cura (dos actos).

IMP. DE FELIPE PEÑA CRUZ, PIZARRO, 16.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.-Calidad excelente.-Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

Cooperativa - Socialista - Madrileña.

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.099).
Cava Baja, 33.
Valencia, 5 (teléfono 4.795).
Pilar, 41 (Guindalera).
Martínez Campos, 1.
Libertad, 26 (teléfono 4.368).
Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.691).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día (sábado).

A las doce.—Cocido con sopa.....	0,50 pesetas.
A las seis.—Callos a la madrileña.....	0,50 —
— Idem a la sevillana.....	0,75 —
— Merluza a la marinera.....	0,75 —

MOLINO DE CHOCOLATES

COLONIALES Y TODA CLASE DE PRODUCTOS ULTRAMARINOS

ISIDRO LÓPEZ COBOS

Génova, 4.—Teléfono 2.470.

Carbonería Cooperativa de los Cocheros de Madrid. Traveisa de San Mateo, 6. (Teléf. 5.166). Se garantiza el peso y la calidad del producto.—Se sirve a domicilio.

Cooperativa Socialista Valenciana. Peso y calidad garantizados.—Economía en los precios.—Servicio a domicilio. Padilla, 4.—Centro de Sociedades Obreras.—Valencia.

Cooperativa Socialista de Chamartín de la Rosa. Garibaldi, núm. 8.—Casa del Pueblo. [Trabajadores] Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, excelente calidad en los artículos que despacha y economía en los precios.

GASCA RELOJERO Cristales a real. Composturas garantizadas, a precios módicos. TETUAN, 24 (frente al Frontón Central).

Gran Bazar

Zacarías Manada

Sastrería

Lencería

Zapatería

Camisería

TRAJES Y GABANES PARA CABALLEROS Y NIÑOS; MANTONES, FALDAS, BLUSAS Y ABRIGOS PARA SEÑORAS; GÉNEROS DE PUNTO, CORSÉS, CAMISAS Y ROPA BLANCA; GRAN SURTIDO EN TELAS DE TODAS CLASES PARA LA CONFECCIÓN A MEDIDA

Novedad INMENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS

Buen resultado MANTAS, COLCHAS, MANTELES, CORTINAS, STORES, ALFOMBRAS, ARTÍCULOS DE VIAJE Y PARAGUAS

Economía RECOMENDACION ESPECIAL PARA LA CLASE TRABAJADORA Conde de Romanones, 1. Concepción Jerónima, 7.

GARCÍA CEBALLOS encuadernador DOBADOS en artículos de piel, tela, papel, gutapercha, celuloide, pegamoi, ornamentación de libros, etc., etc. 8 y 10, ESCALINATA, 8 y 10

M. ROCA FOTÓGRAFO Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—TETUAN, 20, Madrid. Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Facundo Pérezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varela, Gasco, Sanchis, Casas, Merodio, Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, J. de Villena y J. Besteiro, etc., etc. Grandes descuentos a Centros y Sociedades Trabajadores, leed El Socialista.

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo. Secretaría 38 (tel. 4.714)

PERSONAL TÉCNICO

30 profesores de Medicina.
3 ídem de Cirugía.
3 ídem de Toxicología y Maternidad.
2 ídem de Partos.
12 profesoras en Partos.
6 practicantes de Cirugía.

CONSULTORIOS

Norte.—Abasca, 12, hotel.
Sur.—Cava Baja, 1, principal.
Central.—Luna, 10, principal.
Atocha.—Atocha, 94.
Este.—Alcántara, 16, hotel.
Tetuán.—Wad-Bás, 14, hotel.
Puente de Vallecas.—Gerona, 5.

FARMACIAS

Mesón de Paredes, 20 (abierto toda la noche).
Gral. Martínez Campos, 1, teléfono, 5.245.
Aucha de San Bernardo, 15.
Calle del Pacífico, 7.
Hermosilla, 3, tel. 4.811.
O'Donnell, 21 (Tetuán).

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas.

Entierros..... Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados.
Niños: Coche-estufa con dos caballos empenachados.

Servicios de vacunación, intubaciones inyecciones antidiftéricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera, que lo necesiten por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

PRENDAS de abrigo. - Rito Esteban. - Farmacia, 3.

Cooperativa Socialista Vizcaina.

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpergatas y batería de cocina.

San Francisco, 9.—Uzurruñia, 38.—Alameda San Mamés, 12.—BILBAO

SASTRERÍA económica, Rito Esteban, Farmacia, 3.

R. FERNANDEZ ROJO

GRABADOR EN METALES

FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO

Manufactura de precintos marchamos de plomo, acero y partón y aparatos para su colocación en cajas, paquetes, cacharros para leche, etc.

Rotulos de hierro esmaltado.

Tintas para sellar y rotular.

Calle de las Fuentes, 7.—MADRID

APARTADO DE CORREOS 463

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Provincias:

Un trimestre, 5 ptas.

Extranjero:

Un trimestre, 10 ptas.

Número suelto

5

céntimos.

ANUNCIOS

Cuartá plana, 0,30, línea

Tercera, noticias, 2,00

Reclamos, 1,50

Segunda plana, precios

convencionales

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Pez, núm. 15, 2.º dra.

TELÉFONO 4.463

APARTADO 637

PROGRAMA DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL. En hojitas sueltas, muy bien impresas, ha sido editado por la Federación de Juventudes Socialistas. Es muy útil a las Agrupaciones y Juventudes para hacer propaganda. Precio del millar, 2 pesetas; 500, una peseta. A cada pedido se acompañarán 25 céntimos para el certificado. Pedidos a la Federación de Juventudes, Pez, 15, segundo, apartado, 604, Madrid.

LAFARGUE El Socialismo y los intelectuales. PRECIO: 30 CÉNTIMOS



Trabajadores: Comprad EL SOCIALISTA

EX HOMBRES

Obras escogidas de Máximo Gorki.

—¿Los caballos, desbocándose, le atropellaron? ¡Qué gusto! ¡Lástima que sobreviva! ¡Ha perdido un pleito? ¡Muy bien! Deberían cobrarle dobles costas.

El maestro exclamaba: —¡Sería ilegal eso!

—¿Ilegal? Pero el comercio, ¿no es también ilegal? —preguntaba Kuválda amargado.— ¿Qué es un comerciante? Analicemos el caso grosero y absurdo... Ante todo, el comerciante fué campesino. Llegó del campo y se hace comerciante. Para ser comerciante, hay que tener dinero, ¿es verdad? ¿De dónde saca dinero un campesino? Nadie ignora que los trabajos del campo no lo producen. Resulta, pues, que de una manera o de otra, para tener dinero, el campesino ha de robarlo; luego el comerciante no es otra cosa que un campesino ladrón.

—¡Bien dicho!—gritaban todos aprobando las deducciones del orador.

Y Tiapa gruñía y se frotaba el pecho. El capitán estaba radiante de gozo. Se leían las correspondencias. En este punto el capitán podía lanzarse a «banderas desplegadas», como él decía. En todo se nota de qué manera el comercio amarga y dificulta la vida. Las frases del capitán seguían fustigando al comerciante. Le oían con atención porque daba firme.

—¡Si yo escribiera en los periódicos! —exclamaba.— ¡Oh! Retrataría en su verdadero aspecto al comerciante, presentándole como una bestia que sólo a ratos parece un hombre. Le conozco mucho:

es grosero, tonto, ignora los placeres de la vida; no tiene idea de patria, ni estimación por otra cosa que no sea el dinero.

El Escamochó, sabiendo cuál era la nota sensible del capitán, y siempre deseoso de soliviantar a las gentes, insinuaba con malicia:

—Sí; desde que los nobles mueren hambrientos con dignidad... los verdaderos hombres abandonan la vida.

—Tienes razón, sapo; desde que agonizó la nobleza no hay hombres; no hay más que comerciantes... ¡Los odio!

—Es natural, porque también a ti, hermano, te hundieron en el polvo...

—¿A mí? No. Yo he fracasado por amor a la vida... ¿Lo entiendes, idiota? Yo admiró la vida, mientras el comerciante se empobrece. Por eso le odio, y no por mi nobleza... Y has de saber que tampoco soy noble; sencillamente soy un ex hombre, perdí mi condición de hombre. Ahora me río de todo y de todos, y la vida, para mí, es como una querida que me hubiese abandonado... Por eso la desprecio ya... y la miro con tanta indiferencia.

—¡Tienes buen humor!—dijo el Escamochó.

—¡No, no es broma!—vociferó Aristides Kuválda, colérico.

—¿A qué vienen los gritos?—murmuró la voz apagada, borrosa y fría de Martiano.—¿A qué viene discutir? Comerciantes... nobles... ¿Qué nos importan?

—Lo mismo no importa esto que aquello y lo de más allá: todo es lo mismo—añadía el diácono.

—Basta, Escamochó—exclamaba el maestro, siempre conciliador—; no amaragéis las opiniones.

Al maestro le molestaban las disputas y todo ruido en general. Cuando en torno suyo se apasionaban sus compañeros, frunciase con un gesto doloroso la boca del maestro, empeñado en poner paz y en que todos llegaran a ponerse de acuerdo; y cuando no lo conseguía, se apartaba del grupo. Sabiéndolo el capitán, se contentaba muchas veces, mientras no estaba muy bebido, para no perder con la persona del maestro lo mejor de su auditorio.

—Lo repito—decía moderándose—; veo la vida en manos del enemigo; no solamente del enemigo del noble, sino del enemigo de todo lo culto... entre manos codiciosas incapaces de servir y embellecer la vida...

—Sin embargo—insinuaba el maestro—, los comerciantes crearon Ginebra, Venecia, Holanda... Los comerciantes ingleses conquistaron la India para su patria; comerciantes eran los que...

—Nada me importan los comerciantes que citas. Veo a Judas Petuníko, y en él...

—¿Y los otros?

—Pero, ¿es que ya no vivo? Vivo aún, y me indigna ver cómo enturbian la vida los bárbaros que se hacen señores de la vida.

—Y ellos reirán de la noble indignación del hombre fracasado—insinuó el Escamochó.

—¡Bien! Es necesidad, lo comprendo. Me obliga mi condición de ex hombre a destruir todas las ideas y todos los sentimientos que antes alenté. Esto acaso es justo... Pero, ¿dónde nos refugiaremos, lo mismo yo que todos, después de renunciar a estas convicciones?

—Te has puesto en razón—dijo el maestro, alentándole.

—Necesitamos algo..., algo nos hace falta..., otra manera de ver la vida..., otra orientación..., algo nuevo..., porque... nosotros mismos también somos algo nuevo en la vida.

—Sin duda: necesitamos confiar en algo—dijo el maestro.

—¿Para qué?—interrogaba Postrimerias.— ¿No es indiferente cuanto se dice y cuanto se piensa? Poco hemos de vivir. Por mi parte... Ya tienes cincuenta años, yo cuarenta; el más joven pasa de treinta... Y aunque sólo tuviéramos veinte, no es posible vivir mucho tiempo del modo que vivimos.

—Además, no veo que seamos cosa nueva—insinuó el Escamochó—; el hampa es de todos los tiempos.

—Fundó Roma.

—¡Cierto!—dijo con alegría el capitán—, Rómulo y Remo eran dos golfos. Nosotros también; cuando llegue la ocasión haremos...

—¡Ruido en la calle!—interrumpió el Escamochó.

Le hizo reír mucho su ocurrencia. Su risa era detestable, corrosiva. Los ojos del joven Meteoro relumbraron y sus mejillas se encendieron. Postrimerias habló a gritos; cada palabra era un marilazo:

—Todo estupideces..., sueños..., nada sólido...

Producían efecto extraño los razonamientos de aquellos hombres arrojados de la vida social, andrajosos y sumergidos en el alcohol, en los odios, en la ironía y en el cieno.

Tales conversaciones eran verdaderos júbilos para el capitán. Hablaba más que

los otros, y esto podía inducirle a estimarse más que todos los demás. Y por mucho que un hombre haya descendido, no renuncia jamás al placer de sentirse mejor alimentado que su prójimo. Aristides Kuválda no dejaba de procurarse con frecuencia estos gozos, con gran disgusto del Escamochó, del Botiche y de otros ex hombres poco interesados en esos asuntos.

En desquite, la política era saboreada por todos. Una conversación sobre la necesidad de apoderarse de la India o sobre la manera de abatir a Inglaterra, podía prolongarse indefinidamente. No se hablaba con menos apasionamiento de los medios convenientes para extirpar la raza judía sobre la tierra. En esto el Escamochó llevaba la voz, inventando proyectos de una crueldad aterradora; y el capitán, que pretendía ser en todo el primero, evitaba esta cuestión. Agradábale a todos hablar de mujeres, y lo hacían atacando brutalmente; pero siempre la defendió el maestro, incomodándose cuando las expresiones eran demasiado sucias. Le atendían, considerándole hombre superior, y los sábados le pedían prestado al verle llegar con el dinero de la semana.

Disfrutaba también de otros privilegios; por ejemplo, no golpearle cuando la conversación degeneraba en riña, y era el único autorizado para llevar mujeres al asilo, pues el capitán advertía claramente a todos:

—¡No quiero mujeres en mi casa!... Las mujeres, los comerciantes y la filosofía... tres causas de mi perdición. Recibiré a garrotazos al que me traiga una mujer... Para la filosofía, mayor castigo.

Podía permitirse amenazar, porque, a pesar de sus años, conservaba una fuerza